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· Hvad har I været mest optaget af i arbejdet med læreplanen?
Børn i udsatte positioner: Vi har arbejdet på at få øje på de børn, der kommer fra udsatte vilkår. Hvordan vi ser tegnene på, at her kan være brug for ekstra opmærksomhed og fokus. 
Kommunikation og Sprog: Vi har været optaget af at udvikle vores sproglige læringsmiljøer, så de er tilpasset både de enkelte børns udfordringer, men også det store fællesskab, hvor de børn, der ikke umiddelbart er udfordret, kan opsøge mere viden og nye ord. 

· Hvad har I fået øje på i forløbet?
Barnets alsidige og personlige udvikling. De klare og tydelige retningslinjer, som corona har bragt med sig, er der mange, både forældre, ansatte og børn der har profiteret af. 
· De faste rutiner ved afleveringer og afhentning, har vi set en positiv effekt af. 
Børnene har især profiteret af den tydelighed der har været omkring, at forældrene ikke kunne opholde sig i længere tid i institutionen. De børn der kan have det svært i specielt afskedssituationer, oplevede vi hurtigere komme i gang med at fordybe sig og indgå i udviklende relationer med kammeraterne. 
· Hygiejne. Det er blevet tydeligt at hygiejne generelt ikke har været et fokus område vi har haft særlig stor opmærksomhed på. Nu er det blevet en integreret del af hverdagen i børnehaven, hvilket har gjort at vi har har haft et særligt fokus på rutiner generelt. Det at børn får overskud til ny læring igennem rutiner. 
· Vi har i forbindelse med vores nye madordning, oprettet en café ordning, hvor vi har fået gennemført fast struktur og rutiner omkring spisning, som vi har arbejdet målrettet med at lære alle børn i vores tre institutioner. Det har gjort at børnene kan mødes i spisegrupper på tværs og have overskud til at rette deres opmærksomhed på fællesskabet. 

Fokus på den tidlige indsats:
· Indslusningsgruppen. Her er alle ny opstartede børn en del af en fast lille gruppe, i kortere eller længere tid, alt efter de individuelle behov. I denne gruppe er der voksne helt tæt på, helt fra starten, der får skabt en tryg relation til barnet og til forældrene. Dette gør at man som fagperson, kan få øje på, hvis der er noget på spil for familien, helt i den tidlige start.

Familien er barnets rødder:
· Vi ser forældrene i højere grad end tidligere, søger alle former for vejledning i forhold til at møde deres børn optimalt. Dette kan være på mange forskellige niveauer, som spisning, daglige rutiner, frustrationskompetence, robusthed. Vi er igennem disse vejledninger blevet meget optaget af barnets fremtidsmuligheder og vores rolle, som fagpersoner, ind i denne udvikling. 


· Hvad er I lykkedes rigtigt godt med?
Vi mener selv at være lykkes rigtigt godt med at arbejde med de fokus punkter vi løbende har fået øje på. I ovenstående punkt har vi uddybet nogle af de punkter vi er gået i dybden med. 


· Hvad vil I fremadrettet være opmærksomme på?
I Brande Børnehaverne har vi stor fokus på, at børn er en del af forskellige fællesskaber, og at de har deres udgangspunkt i familien. Vi når allerlængst i arbejdet med børn, når vi også tænker deres familie med, og derfor har vi startet et pilotprojekt omkring familiepædagoger. 
Det, der sker med barnet og familien derhjemme, er det, der har den allerstørste betydning for børnenes hverdag uden forældrene. 

For nogle forældre kan det føles meget fremmed og nyt, at der er professionelle, der forholder sig til, hvordan livet udarter sig for børnene i hjemmet. Der er derfor behov for, at vi fra barnets start i børnehaven får formidlet, at vi også kan bruges til at samarbejde med, når noget er svært derhjemme. 
Forventningsafstemning foregår bedst i ”fredstid”, og derfor fortæller vi alle forældre fra deres start i børnehaven, at dette er en mulighed. På den måde, har vi sået frøene til et givtigt samarbejde inden det bliver svært. 

Vi fortæller også, at det ikke kun er et valg. Det er også et vilkår af, at indgå i det fællesskab et samfund som vores er. Barnet indgår i mange fællesskaber og vi fletter os ind og ud imellem hinandens. Derfor er vi også nødt til at reagere og kommunikere med familien om, hvordan det går hos dem. Det er en hjælp, og når vi får det sagt før det eventuelt bliver aktuelt, så er forældrene langt mere modtagelige, og kan se meningen med det. Det gør det nemmere at håndtere, hvis det bliver aktuel
Vi har taget de første skridt i forhold til at udvikle på familiepædagogteamet, ved at efteruddanne flere af vores pædagoger, så de bliver opkvalificerede i forhold til opgaven. Teamet er ligeledes i gang med at danne sig selv, så opgaver bliver synlige og tilgængelige. 

Særligt fokus
I Brande Børnehaverne har vi en bred og grundig viden om risikofaktorer i et barns liv, og vi forholder os aktivt til det. Risikofaktorer opstår ofte i hjemmet, men ikke alle forældre er bekendt med, hvordan forskellige udfordringer for dem påvirker deres barn. Det har vi en stor mulighed for at indgå i dialog om, da vi ofte får viden om forskellige forhold i familien, både fra børn og forældre. 
Samtidig har vi rygsækken fyldt af pædagogiske tiltag, og erfaringer om, hvad der kan sættes i værk. Det, vi gør i børnehaverne, kan ofte også benyttes derhjemme, hvis forældre af den ene eller anden grund er løbet tør for ideer og handlemuligheder. 

I Brande Børnehaverne ved alle medarbejdere og ledere, at det er vigtigt, at være opmærksom på de signaler, der kan fortælle os noget om barnets rødder;
• Hvad er det for en kulturel baggrund, barnet har, og hvordan kan den bruges positivt i vores hverdag i institutionen? 
• Hvordan er samspillet i familien, og hvad betyder det for barnets samspil med andre aktører i børnehaven? 
• Hvilke værdier er der i familien, og hvordan påvirker de barnets handlemuligheder i institutionens fællesskab? 
• Hvilke ressourcer findes i familien, der med en lille smule hjælp, kan vokse og komme barnet til uvurderlig hjælp tidligt i livet, hvor det betyder mest?  

Når vi er nysgerrige på alle disse ting sammen, så kan vi møde børnenes rødder, familien, på en måde, der påvirker mere i dybden, end hvis vi kun arbejder med barnet. 
Vores fokus på familien som barnets rødder har en kæmpe betydning for barnet, for det er den, der sikrer ikke blot den tidlige rettidige indsats, men også den mere effektive indsats, for det er i familien, at barnets grundlæggende værdier, holdninger og handlemåder kommer fra. På den måde påvirker vi langt mere end blot ved en endimensionel tilgang, som kun er rettet mod barnet. 
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